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Ata da 16ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 20 dias de Maio 

de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 10:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem 

de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Higor Tallison. Em 

seguida, convidou o 1º de Secretário para realizar a chamada nominal dos 

vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA NESTA SESSÃO: Ibamar Costa e 

Silva – PL; Antonio Weskley Soares dos Santos – PL; Higor Tallison Bezerra de 

Oliveira – PL; Franklim Moura Santos – PL; Antonio Edson da Silva Bezerra – 

MDB; Inavan Felipe dos Santos – MDB; Marinaldo Bezerra Albuquerque – MDB; 

Moacir Gama de Souza – PL. REGISTRADA A AUSÊNCIA: Gineton da Costa e 

Silva – MDB. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da 

LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 15ª Sessão Ordinária realizada em 13/05/2022: 

APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. Em seguida, foi feita a LEITURA DOS 

EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Requerimento n.º 204 de Autoria 

do Ver. Ibamar Costa: Requer o registro nos anais desta Augusta Casa de Leis, 

após aprovação dos nobres pares, MOÇÃO DE PESAR decorrente do 

falecimento do Sr. ANTENOR VITORINO DA COSTA, 90 anos de idade, com 

data do óbito em 19/05/2022. Requerimento n.º 199 de Autoria do Ver. Ibamar 

Costa: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de construir uma Unidade 

Básica de Saúde no Projeto de Assentamento Salgadinho, zona rural do 

município de Upanema-RN. Requerimento n.º 202 de Autoria do Ver. Ibamar 

Costa: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de promover o prolongamento 

da pavimentação asfáltica da Avenida Getúlio Vargas, seguindo na direção do 

Bairro Conceição de Upanema. Requerimento n.º 203 de Autoria do Ver. 

Ibamar Costa: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de promover o prolongamento 

da pavimentação asfáltica da Rua João Francisco, seguindo na direção do Bairro 

Beira Rio. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, 

assumindo a palavra o VER. INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão, em nome de sua amiga Emília Gama. Disse 

que muitas vezes falam sobre assuntos repetitivos, tendo em vista que o poder 

executivo não os resolvem. Disse que esteve em Sabiá e Sombreiro e constatou 

as estradas intransitáveis, algo que vem cobrando constantemente, pois o 

serviço de terraplanagem é necessário. Salientou que tem conhecimento do 

período invernoso, mas já está em maio, no final das chuvas, sendo preciso que 

a prefeitura faça um cronograma para realizar esse serviço de terraplanagem, 

pois apenas passar as máquinas não resolve o problema. Aparteando, o Ver. 

Franklim Moura destacou que quase todas as comunidades receberam algum 

serviço nesse sentido. Retomando, o Ver. Inavan Santos disse que se refere ao 

serviço de terraplanagem, não da raspagem. Disse que qualquer pessoa, 



ATA DA 16ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO  

 

 

 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
º
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

N.º 

FL.______ 

embora que leigo, pode dizer se as estradas estão boas ou não. Indagou se está 

mentindo quanto aos buracos nas estradas, questionando para onde estão 

sendo destinadas as receitas de royalties. Elogiou as estradas do município de 

Governador, bem como de comunidades de Mossoró que receberam 

terraplanagem e estão em ótima qualidade, parabenizando o prefeito de 

Governador. Disse que continuará fazendo essa cobrança, embora seja taxado 

de chato. Fez cobrança acerca da iluminação pública urbana, com necessidade 

de reposição de luminárias. Destacou que fez cobrança nas redes sociais acerca 

do lixo acumulado nas ruas, o que felizmente foi resolvido, destacando que não 

deveria ser preciso fazer essas denúncias, apenas que o executivo mande 

realizar os serviços. Disse que é importante que a limpeza pública não falhe, pois 

é uma questão de saúde. O Presidente Ibamar Costa disse que está sempre 

procurando saber o que vem acontecendo para assim poder dar sua opinião 

sobre determinado assunto. Disse que procurou a secretaria de obras para tratar 

acerca de uma praça nos conjuntos que estava no escuro, onde recebeu a 

informação do secretário de que a empresa vencedora para fornecer o material 

elétrico está colocando dificuldades para tal, o que vem atrasando todo o 

processo. Disse que as coisas não são como as pessoas imaginam, entendendo 

que quem representa o município é o gestor, mas salientando que é preciso se 

informar acerca da execução dos serviços. Destacou ainda que o secretário 

disse que a falta de material não é por falta de pedido, mas questão da empresa, 

dizendo que o Ministério Público deveria ajudar o município nessa questão, pois 

as empresas participam das licitações e abaixam os preços para depois colocar 

dificuldades no fornecimento do serviço. O Ver. Inavan Santos destacou que a 

prefeitura tem o poder de destratar a empresa. O Ver. Ibamar Costa disse que o 

prefeito tem conhecimento disso, justificando que esse é o motivo do atraso para 

a execução dos serviços. A seguir, assumiu a palavra o VER. HIGOR TALLISON 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Sobre o assunto 

abordado pelos colegas, disse que é importante que a população tenha 

conhecimento do problema, pois os próprios vereadores são responsabilizados 

por essa questão da iluminação. Destacou que o Ministério Público deveria atuar 

para que essas empresas sejam obrigadas a executar os serviços dentro do 

preço que elas mesmas estabeleceram. Falou sobre o relatório de inspeção da 

barragem, agradecendo ao Engenheiro Dr. Helder, que tinha como objetivo ver 

as condições da barragem de Umari. Sobre a infraestrutura operacional da 

barragem, o relatório afirma faltar documentação, energia elétrica, cerca de 

proteção, comunicação eficiente, placas de avisos à população. Salientou que a 

equipe que veio ao município em 2019 fez apenas a limpeza dos drenos. 

Destacou que a cópia do relatório se encontra na xérox de Erivan para que toda 

a população tenha acesso. Consta ainda no relatório quanto à parede, 

constatação de pequenas fissuras de até 15cm, juntas de dilatação danificadas 

precisando de reparos e deterioração do concreto. Na parte jusante também foi 

encontrada na deterioração do concreto, além da crista, bem como percolações 

e áreas úmidas, onde foi possível constatar infiltrações quando a barragem 

esteve próxima de sangrar. Quanto à galeria de inspeção, foi constatada 
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deterioração, rachaduras e trincas no concreto, drenos obstruídos, precariedade 

de acesso, falta de manutenção e ventilação dentro da galeria. Sobre a 

conclusão do relatório, o mesmo fala que será aberta uma licitação até o final do 

primeiro semestre desse ano, por parte do estado, para solucionar esses 

problemas. Disse que a barragem se encontra em nível de atenção, onde já se 

encontra com acúmulo de carbonatação nos drenos. Destacou que esse é o 

resumo do relatório que tem mais de 40 páginas, onde cabe a população 

aguardar e os vereadores cobrarem para que a barragem seja prioridade nessa 

manutenção. Salientou que se conseguir uma ou duas inspeções anuais ao fim 

do seu mandato, estará por satisfeito. Garantiu à população que está atento à 

essa questão e continuará trabalhando para resolver. O Presidente registrou a 

presença do Sr. Antonio Gama, de Sabiá. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão, agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar debatendo as 

demandas de interesse da população. Disse que os colegas falaram de pautas 

rotineiras nas sessões. Sobre a questão das estradas, defende que o município 

tenha um cronograma para manutenção com estudo técnico dos pontos críticos 

e de alagamento, para que após o período de inverno, que seja feito serviço de 

recuperação de forma que venha a durar mais tempo, facilitando o acesso das 

pessoas que precisam dessas estradas. Citou as estradas feitas com aterro e de 

qualidade em 2014, pois as mesmas continuam servindo à população, 

salientando que enquanto isso não for feito nas demais estradas, será sempre a 

mesma coisa em todo o inverno. Destacou que a estrada de Palheiros e Brejinho 

está praticamente intransitável, por isso que defende esse estudo técnico para 

resolver os problemas de forma definitiva. Sobre o problema da licitação, disse 

que para quem acompanha o setor público, a frase que mais se ouve dos 

secretários é “problema de licitação”, pois se estiver faltando medicamento na 

farmácia básica, o problema é da licitação, sobre a iluminação pública, da 

mesma forma, indagando se não existe uma legislação para tal, pois caso não 

exista, que seja criada, tendo em vista que não pode ficar a todo momento com 

essa questão, para que as empresas se responsabilizem e tenham 

consequencias caso não assumam seus serviços, pois a população está mais 

esclarecida das coisas. Disse que acontecem coisas que fica envergonhado 

enquanto político, pedindo que a população não se cale e continue cobrando 

para ver como as coisas vem acontecendo, destacando ainda que a iluminação 

pública é paga pela população. Falou sobre requerimentos de sua autoria na 

legislatura passada solicitando iluminação pública e que os locais ainda 

continuam no escuro, pedindo que a população continue cobrando. Disse que 

no programa TCM Notícias teve uma matéria de municípios que não realizavam 

concursos públicos há muitos anos, onde Upanema consta na matéria, quando 

teve seu último concurso em 2003, no primeiro mandato de Jorge Luiz. Disse 

que a matéria destaca que o Ministério Público e o Tribunal de Contas estão 

tratando dessa questão. Disse que com concurso público, isso estimula os 

jovens para estudarem, destacando ainda que existe um déficit muito grande no 

quadro de funcionários, diante de aposentadoria e outras questões, sendo 
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supridos por profissionais contratados e que o limite prudencial de Upanema está 

quase sempre no vermelho, fazendo a cobrança para o concurso. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. MARINALDO BEZERRA que cumprimentou todos os 

que acompanham a presente sessão. Justificou a ausência do Ver. Gineton 

Costa, pois o mesmo está em Pau dos Ferros realizando exames pré-cirúrgicos. 

Sobre a iluminação pública da praça citada pelos colegas, disse que foi 

procurado por uma senhora há cerca de um mês para constatar esse problema 

da iluminação da praça que ainda não foi resolvido. Disse que se a empresa não 

tem condições de atender ao que se propôs, que seja destratada, pois se insistir, 

o problema não será resolvido. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa disse que essa 

questão é regida por lei federal. Disse que em muitos processos de licitação 

existe só uma empresa e que muitas vezes essa empresa quer que o município 

pague adiantado para poder se equipar, salientando que isso não existe e que o 

Ministério Público deveria ver a questão, pois se a empresa estiver em dia, pode 

concorrer, mas quando vence o processo, não executa o serviço. Reforçou que 

o Ministério Público deveria ajudar o município nesse sentido, pois com toda a 

demanda de tempo envolvendo prazos, irá atrasar os serviços no município. O 

Ver. Inavan Santos disse que entende que essas são questões isoladas, 

cabendo ao município notificar essas empresas para que após serem 

destratadas, irá dificultar a participação nos processos futuros. O Ver. Weskley 

Soares disse que muitas vezes a empresa está com toda a documentação e 

capital constatada, mas quando parte para a execução, a mesma não tem 

condições, cabendo ao Ministério Público fiscalizar isso. Retomando, o Ver. 

Marinaldo Bezerra disse que o processo licitatório deveria ser bem amarrado 

para constatar essas questões e que a iniciativa de acionar o Ministério Público 

deve ser do poder executivo, assim como o ex-prefeito Luiz Jairo fez na questão 

do saneamento básico. Disse que há mais de um mês recebeu reclamação 

dessa praça e que é preciso resolver essa questão. Sobre a farmácia básica, 

disse não ter conhecimento da situação atual, mas que vem sendo procurado 

pela população acerca de alguns medicamentos, ressaltando que já solicitou 

algumas vezes da secretaria de saúde a relação dos medicamentos da farmácia 

básica para poder fazer a cobrança, mas não sabe o porquê de não serem 

atendidos. Disse que não tem conhecimento se o município oferece o serviço de 

pediatria, salientando que o número de crianças autistas tem aumentado de 

forma significativa e as pessoas vem procurando-o para fazer consulta com 

pediatra, o que não é barato, girando em torno de 400 reais. Disse que não sabe 

se consta isso no Plano de Governo do prefeito, mas que irá procurar saber, 

salientando que essa especialidade deveria ser como um dentista, tendo em 

vista que a necessidade aumenta cada vez mais e é preciso dar esse suporte às 

famílias, fazendo essa cobrança e pedindo atenção à questão para que esse 

serviço seja disponibilizado no município. O Presidente informou que esteve na 

farmácia básica na última segunda procurando uma medicação para uma 

paciente que veio do Tarcísio Maia, onde das 06 medicações, encontrou 04 na 

Farmácia Básica, salientando que solicitou que as outras 02 fossem incluídas na 

farmácia. Destacou que constatou que a farmácia estava bem surtida de 
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remédios nesse dia. Continuada esta sessão e não mais ocorrido nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO 

DIA: Requerimento n.º 204 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer o 

registro nos anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres 

pares, MOÇÃO DE PESAR decorrente do falecimento do Sr. ANTENOR 

VITORINO DA COSTA, 90 anos de idade, com data do óbito em 19/05/2022. 

Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca do referido 

requerimento. Disse que ontem foi um dia triste para o município, principalmente 

para os parentes, tendo em vista que Seu Antenor foi uma pessoa alegre e 

prestativa, tendo sido muito querido no município, onde deixou dois filhos, 

sobrinhos e netos. Destacou o serviço à população na qualidade de marchante 

por 58 anos. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 199 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas 

as medidas administrativas e legais cabíveis com a finalidade de construir uma 

Unidade Básica de Saúde no Projeto de Assentamento Salgadinho, zona rural 

do município de Upanema-RN. Abertas as discussões, o autor fez breve 

justificativa acerca do referido requerimento. Destacou que o prefeito irá iniciar a 

construção de unidades de saúde em 4S, Sítio Caraúbas e Esperança, com 

recursos próprios. Disse que em Salgadinho, o atendimento é feito na 

Associação da comunidade e que essa unidade de saúde irá beneficiar as 

famílias locais. O Ver. Marinaldo Bezerra parabenizou o colega pelo 

requerimento, onde já havia conversado com moradores locais sobre essa 

necessidade, associando-se ao mesmo. O Ver. Ibamar Costa destacou que a 

intenção de todos é sempre de fazer o melhor, independente de quem seja a 

autoria das solicitações. Falou sobre o requerimento entregue à Senadora 

Zenaide solicitando uma passagem molhada, onde já solicitou o projeto ao 

engenheiro da prefeitura para viabilizar esse recurso. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 202 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: 

Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas e 

legais cabíveis com a finalidade de promover o prolongamento da pavimentação 

asfáltica da Avenida Getúlio Vargas, seguindo na direção do Bairro Conceição 

de Upanema. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca do 

referido requerimento. Disse que solicita que o prefeito coloque na programação 

das obras do município, o que irá dar mais qualidade de vida aos moradores. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 203 de Autoria do Ver. 

Ibamar Costa: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas e legais cabíveis com a finalidade de promover o prolongamento 

da pavimentação asfáltica da Rua João Francisco, seguindo na direção do Bairro 

Beira Rio. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca do referido 

requerimento. Disse que esse asfalto irá dar acesso ao terminal turístico, onde 

será iniciada a praça no local nas próximas semanas. O Ver. Inavan Santos 

destacou a importância desse asfalto às ruas da cidade. Citou os serviços na 

cidade de Governador que já teve mais de 20 ruas asfaltadas, esperando que o 

prefeito de Upanema siga esse exemplo e que outras ruas de Upanema recebam 

esse serviço. O Ver. Ibamar Costa destacou que outras obras importantes vem 
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sendo construídas e que está solicitando esse serviço de pavimentação no 

cronograma de obras. Destacou que serão feitas UBS com recursos próprios e 

que depende do direcionamento dos serviços. APROVADO POR 

UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e 

destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, não havendo 

nenhum líder inscrito. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa 

encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima sessão 

ordinária conforme regimento interno, e EU – HIGOR TALLISON BEZERRA DE 

OLIVEIRA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada 

nos termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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